
 

Stadt Plauen        Plauen, 27. Juni 2022 

Verwaltungsausschuss 

 

Niederschrift 

über die 25. Sitzung des Verwaltungsausschusses 

Sitzung am : Mittwoch, den 22.06.2022 

Sitzungsort: Rathaus, Zimmer 154 b  

Beginn:  16:30 Uhr   Ende:  18:00 Uhr 

 

Anwesenheit: 

 

Name Bemerkung 

 

Vorsitzender   

 

Herr Oberbürgermeister Steffen Zenner  

 

Stimmberechtigtes Mitglied   

 

Herr Sven Gerbeth  

Herr Stefan Golle  

Herr Lars Gruber  

Frau Claudia Hänsel  

Herr Prof. Dr. Lutz Kowalzick  

Herr Jörg Schmidt  

Frau Sabine Schumann  

Herr Gerd Steffen  

 

Beratendes Mitglied   

 

Herr Uwe Geisler  

Herr Kai Grünler  

Frau Maria Koch  

Herr Wolfgang Schmidt  

Herr Mario Schreiter  

Frau Elisabeth Zabel  

 

Stellvertretendes Mitglied   

 

Herr Mirko Rust Vertretung für Herrn Gerald Schumann 

 

 

Abwesende: 
 

Name Bemerkung 

 

Stimmberechtigtes Mitglied   

 

Herr Gerald Schumann entschuldigt 
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Mitglieder der Verwaltung 

 

Name Funktion Anwesenheitsgrund 

Frau Blume- Brake Leiterin FG Personal/Organisatio gesamte Sitzung 

Herr Krämer Leiter Büro OB gesamte Sitzung 

Herr Scheibner Amtsleiter RPA gesamte Sitzung 

Herr Leonhardt Vorsitzender Gesamtpersonalrat TOP 3. 

Frau Jahn Personalrat GAV TOP 3. 

Herr Beutner Personalrat GAV TOP 3. 

Herr Herdegen Personalrat GAV TOP 3. 

 

weitere Sitzungsteilnehmer 

 

Name Anwesenheitsgrund 

-  
 

 

Tagesordnung: 

öffentlicher Teil: 

1. Eröffnung der Sitzung 

1.1. Tagesordnung 

1.2. Niederschrift über den öffentlichen Teil der 23. Sitzung des Verwaltungsausschusses am 

13.04.2022 

1.3. Beantwortung von Anfragen 

1.4. Bekanntgabe von Beschlüssen aus der nichtöffentlichen Sitzung des Verwaltungsausschusses 

am 18.05.2022 

1.5. Informationen des Oberbürgermeisters 

2. Beschlussfassung 

2.1. Einstellung von Auszubildenden, Praktikantinnen/Praktikanten und Anwärtern zum Ausbil-

dungsbeginn 2023, Drucksachennummer: 0645/2022 

3. Information zum Antrag der CDU-Fraktion - Überprüfung der städtischen Gesellschaften und 

Eigenbetriebe im Hinblick auf Synergieeffekte durch Vernetzung -, Reg.-Nr. 259-22 - Stel-

lungnahme der Verwaltung 

4. Anfragen (§ 20 der Geschäftsordnung des Stadtrates der Stadt Plauen) 

  

  

 

 1. Eröffnung der Sitzung 

  

Die 25. Sitzung des Verwaltungsausschusses wird von Oberbürgermeister Zenner durch Fest-

stellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit eröffnet und geleitet. 

 

Gemäß aktueller Änderungen in § 39 SächsGemO weist (Oberbürgermeister/Bürgermeister) 

darauf hin, dass eine Verletzung von Form oder Frist der Ladung eines Ausschussmitglieds 

als geheilt gilt, wenn das Mitglied zur Sitzung erscheint und den Mangel nicht spätestens bei 

Eintritt in die Tagesordnung der Sitzung geltend macht. 

 

Mit Einverständnis des Verwaltungsausschusses werden zur Mitunterzeichnung der Nieder-

schrift über die heutige Sitzung Stadtrat Stefan Golle, CDU-Fraktion, und Stadtrat Gerd Stef-

fen, SPD/Grüne/Initiative-Fraktion, bestellt. 
 

 

 1.1. Tagesordnung 

  

Die Tagesordnung für die 25. öffentliche Sitzung des Verwaltungsausschusses wird bestätigt. 
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 1.2. Niederschrift über den öffentlichen Teil der 23. Sitzung des Verwaltungsausschusses am 

13.04.2022 

  

Oberbürgermeister Zenner stellt die inhaltliche Richtigkeit der Niederschrift über die 23. Sit-

zung des Verwaltungsausschusses am 13.04.2022 - öffentlicher Teil- fest. 

 

 1.3. Beantwortung von Anfragen 

  

keine offenen Anfragen 

 

Stadtrat Sven Gerbeth, Fraktionsvorsitzender der FDP-Fraktion, stellt fest, dass seine Anfra-

gen aus der letzten Sitzung schnell und sachgerecht beantwortet wurden. 

 

 1.4. Bekanntgabe von Beschlüssen aus der nichtöffentlichen Sitzung des Verwaltungsaus-

schusses am 18.05.2022 

  

Oberbürgermeister Zenner gibt folgende Beschlüsse aus der letzten nichtöffentlichen Sitzung 

des Verwaltungsausschusses am 18.05.2022 bekannt: 

 

Beschluss: 

Der Verwaltungsausschuss und der Finanzausschuss der Stadt Plauen bestätigen die Durch-

führung der Marketingkampagne „blue feather project“ im Jahr 2022. 

 

Beschluss: 

Der Verwaltungsausschuss der Stadt Plauen beschließt die Einstellung eines Sammlungslei-

ters für das Vogtlandmuseum Plauen. 

 

 

 1.5. Informationen des Oberbürgermeisters 

  

Oberbürgermeister Zenner informiert über die Veranstaltungen am kommenden Wochenende 

und stellt fest, dass das Spitzenfest gut gelungen ist. Er bedankt sich bei allen Verantwortli-

chen des Festes und für die Betreuung der Vertreter der Partnerstädte.  

Er teilt mit, dass die nächsten Ausschusssitzungen wieder in der Festhalle und zukünftig im 

kleinen Ratssaal stattfinden sollen. 
 

 

 2. Beschlussfassung 

 2.1. Einstellung von Auszubildenden, Praktikantinnen/Praktikanten und Anwärtern zum 

Ausbildungsbeginn 2023, Drucksachennummer :0645/2022 

  

Frau Blume-Brake macht Ausführungen zur Vorlage und stellt in Aussicht, dass Studenten 

von Meißen eingestellt werden sollen. 

 

Oberbürgermeister Zenner spricht sich für diesen Studiengang aus. 

 

 Der Verwaltungsausschuss der Stadt Plauen nimmt davon Kenntnis, dass  

 4 Auszubildende zur/zum Verwaltungsfachangestellten, Fachrichtung Landes- und Kom-

munalverwaltung zum 01.09.2023, 

 2 Auszubildende/r zur/zum Kauffrau/Kaufmann für Büromanagement zum 01.09.2023, 

 1 Auszubildende/r zur/zum Veranstaltungstechniker zum 01.09.2023 

 2 staatlich anerkannte Erzieherinnen/Erzieher im Anerkennungsjahr (Berufspraktikum) 

zum 01.10.2023,  

 1 Bachelor of Arts, Studiengang Soziale Arbeit, Studienrichtung Begleitung von Men-

schen mit Behinderung oder Elementarpädagogik zum 01.10.2023   

 eingestellt werden. 
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 3. Information zum Antrag der CDU-Fraktion - Überprüfung der städtischen Gesellschaf-

ten und Eigenbetriebe im Hinblick auf Synergieeffekte durch Vernetzung -, Reg.-Nr. 

259-22 - Stellungnahme der Verwaltung 

  

Oberbürgermeister Zenner teilt mit, dass eine Arbeitsgruppe gebildet wurde und er bittet um 

Zeitaufschub für die umfassende Prüfung. Er stellt fest, dass es nicht Ziel ist, Arbeitskräfte 

abzuschaffen, sondern effizientere Strukturen aufzubauen. Zum Teilbereich IT informiert er 

über die bisherigen Änderungen. 

 

Stadtrat Jörg Schmidt, Fraktionsvorsitzender der CDU-Fraktion, erläutert die Intentionen des 

Antrags seiner Fraktion. Er stimmt Oberbürgermeister Zenner zu, dass keine Arbeitsplätze 

abgebaut werden sollen. Er räumt Zeit ein, jedoch sollten bis 2023/2024 Ergebnisse vorliegen. 

 

Oberbürgermeister Zenner merkt an, dass es in Zeiten des Fachkräftemangels auf keinen Fall 

zu einem Stellenabbau kommen kann. 

 

 

Herr Kai Grünler, sachk. Einwohner Fraktion DIE LINKE, bittet, den Fraktionen In-

formationen zu übergeben, wie die Analyse im Einzelnen erfolgt. 

 

Oberbürgermeister Zenner sagt eine Beantwortung durch Frau Blume-Brake zu. 

 

 

Stadtrat Schmidt bittet, dass regelmäßig im Verwaltungsausschuss, mindestens zweimal jähr-

lich, über den Sachstand informiert wird. 

 

Oberbürgermeister Zenner stimmt dem zu. 

 

Die Mitglieder des Verwaltungsausschusses nehmen die Informationen zum Antrag der CDU-

Fraktion Reg.-Nr. 259-22 zur Kenntnis. 

 

  

 4. Anfragen (§ 20 der Geschäftsordnung des Stadtrates der Stadt Plauen) 

  

Stadträtin Claudia Hänsel, Fraktionsvorsitzende Fraktion DIE LINKE, fragt an, warum 

der Festumzug anlässlich des Jubiläums Plauens nicht im TV übertragen wurde. 

Des Weiteren weist sie darauf hin, dass sich auf den Bänken, vor dem MC Geiz auf der 

Bahnhofstraße, Zigarettenreste zwischen Holzlatten und dem Metallgestell befinden. Sie 

bittet um Reinigung, Beseitigung des Zwischenraumes und Aufstellung eines entspre-

chenden Aschenbechers. 

 

Oberbürgermeister Zenner sagt eine Beantwortung durch die Pressestelle bzw. durch 

den GAV zu. 

 

Stadtrat Sven Gerbeth, Fraktionsvorsitzender der FDP-Fraktion, verweist auf seine Anfrage 

bezüglich funktionsfähiger Software bei den FFW, die schriftlich an den Sitzungsdienst ging. 

 

Oberbürgermeister Zenner sagt eine entsprechende Beantwortung zu. 

 

Herr Kai Grünler, sachk. Einwohner Fraktion DIE LINKE, merkt an, dass große Vor-

wegweiser in der Stadt stark bemoost oder durch Bäume verdeckt sind. Als Beispiel 

nennt er das Schild vor der WbG-Zentrale auf der Bahnhofstraße. Er möchte wissen, ob 

die Reinigung durch die Stadt erfolgt. Sollte dies nicht der Fall sein, bittet er eine Reini-

gung durch den Zuständigen zu veranlassen. 

 

Oberbürgermeister Zenner sagt eine Beantwortung zu. 
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Stadtrat Prof. Dr. Lutz Kowalzick, CDU-Fraktion, teilt mit, dass ihn der ehemalige Lei-

ter des Kreisverbindungskommandos angesprochen hat, dass das Gefallenenehrenmahl 

im Stadtpark bemoost sowie die Steinpaste an der Südseite brüchig ist und die Buchsta-

ben abblättern. Er bittet um Prüfung und Einleitung entsprechender Reinigungs- und 

Reparaturarbeiten.  

Zusätzlich merkt er an, dass vom Immunologischen Institut der Universität Halle Briefe 

bezüglich einer Online-Umfrage zum Thema Corona an die Plauener Bevölkerung ver-

sendet wurden. In diesem Schreiben wird angegeben, dass die Adressdaten vom Ein-

wohnermeldeamt der Stadt Plauen kommen. Er möchte wissen, ob dies bekannt ist und 

welche Meinung die Verwaltung dazu hat. 

 

Oberbürgermeister Zenner sagt eine Beantwortung durch Frau Groß von der städti-

schen Denkmalschutzbehörde sowie durch das Fachgebiet Pass- und Meldewesen zu. 

 

 

 

 

 

Plauen, den  Plauen, den  

    

    

    

Steffen Zenner  Gerd Steffen  

Oberbürgermeister  Stadtrat  

    

    

Plauen, den 28.06.2022  Plauen, den  

    

    

    

Kristin Martin  Stefan Golle  

Schriftführerin  Stadtrat  
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